

# ΔΕΣΜΕΥΣΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΜΠΙΣΤΟΣΥΝΗ ΣΤΙΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ

## ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

Το Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστημα (ΕΣΣ) είναι η σύμπραξη μεταξύ της Επιτροπής (Eurostat), των εθνικών στατιστικών υπηρεσιών (ΕΣΥ) και άλλων εθνικών αρχών κάθε κράτους μέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των χωρών ΕΖΕΣ<sup>1</sup>, που είναι υπεύθυνες για την ανάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση ευρωπαϊκών στατιστικών. Αποστολή του ΕΣΣ είναι η παροχή ανεξάρτητης και υψηλής ποιότητας στατιστικής πληροφόρησης σε ευρωπαϊκό, εθνικό και περιφερειακό επίπεδο, καθιστώντας αυτή την πληροφόρηση διαθέσιμη σε όλους για λήψη αποφάσεων, έρευνα και διάλογο.

Το ΕΣΣ λειτουργεί υπό αυστηρό νομικό καθεστώς<sup>2</sup> που συμπληρώνεται από ισχυρό και παγκόσμιου κύρους αυτορρυθμιστικό πλαίσιο ποιότητας, το οποίο βασίζεται στον Κώδικα Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές (Κώδικας)<sup>3</sup>. Σκοπός του Κώδικα είναι να εξασφαλιστεί η εμπιστοσύνη του κοινού στις ευρωπαϊκές στατιστικές. Βασίζεται στον κοινό ορισμό του ΕΣΣ για την ποιότητα στις στατιστικές και περιλαμβάνει 16 βασικές αρχές που καλύπτουν το θεσμικό πλαίσιο, τις στατιστικές διαδικασίες και το στατιστικό προϊόν. Τέτοιες αρχές είναι η επαγγελματική ανεξαρτησία, η αμεροληψία και αντικειμενικότητα, το στατιστικό απόρρητο και άλλα. Κατά συνέπεια, αναπτύσσονται, παράγονται και διαχέονται ευρωπαϊκές στατιστικές και υπηρεσίες υψηλής ποιότητας, υπό ένα πολύ ισχυρό νομικό πλαίσιο και πλαίσιο ποιότητας.

Ως αποτέλεσμα της πρόσφατης αναθεώρησης του Κανονισμού για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, τα κράτη μέλη καλούνται να λάβουν τα αναγκαία μέτρα για τη διατήρηση της εμπιστοσύνης στις ευρωπαϊκές στατιστικές, δημοσιεύοντας «δεσμεύσεις για την εμπιστοσύνη στις στατιστικές» («Δεσμεύσεις»), με τις οποίες δηλώνουν τη στήριξη για την παραγωγή στατιστικών στη βάση των αρχών του Κώδικα. Οι Δεσμεύσεις αποτελούν τον συνδυασμό κριτίκων μεταξύ του Κώδικα και των κυβερνήσεων των κρατών μελών.

Με την δημοσιοποίηση της παρούσας Δέσμευσης, η Κυπριακή Κυβέρνηση αναλαμβάνει την ευθύνη για το επίπεδο συμμόρφωσης της χώρας στον Κώδικα, ειδικότερα σε σχέση με το θεσμικό πλαίσιο (π.χ. επαγγελματική ανεξαρτησία) και σε εκείνες τις πρόνοιες που περιλαμβάνονται στον Κώδικα αλλά είναι εκτός των αρμοδιοτήτων και του ελέγχου της Στατιστικής Υπηρεσίας, όπως, για παράδειγμα, οι επαρκείς πόροι.

Απώτερος σκοπός της Δέσμευσης είναι η περαιτέρω ενίσχυση της εμπιστοσύνης του κοινού στις επίσημες στατιστικές και για το λόγο αυτό, περιλαμβάνει πρόνοιες σχετικά με ενέργειες που δεσμεύεται να αναλάβει η κυβέρνηση για βελτίωση ή διατήρηση των κατάλληλων συνθηκών για την εφαρμογή του Κώδικα. Η Δέσμευση αποτελεί δήλωση στήριξης των υφιστάμενων νομοθεσιών και των πολιτικών που εφαρμόζει η Στατιστική Υπηρεσία έτσι ώστε να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις της κάτω από τον Κώδικα. Επίσης, διαβεβαιώνει τον πολίτη για την ανεξάρτητη και αντικειμενική φύση της παραγωγής στατιστικών από την Στατιστική Υπηρεσία. Με την έγκριση της Δέσμευσης, η κυβέρνηση διασφαλίζει την επαγγελματική ανεξαρτησία της Στατιστικής Υπηρεσίας και αναγνωρίζει την αξία των επίσημων στατιστικών ως κοινό αγαθό.

<sup>1</sup> Ευρωπαϊκή Ζώνη Ελευθέρων Συναλλαγών

<sup>2</sup> Συνθήκη για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης: <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2016:202:FULL&from=EL> και κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 223/2009 σχετικά με τις ευρωπαϊκές στατιστικές, όπως τροποποιήθηκε από τον κανονισμό (ΕΕ) 2015/759: <http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EL/TXT/PDF/?uri=CELEX:02009R0223-20150608&from=EL>

<sup>3</sup> Κώδικας Ορθής Πρακτικής για τις Ευρωπαϊκές Στατιστικές: <https://ec.europa.eu/eurostat/documents/4031688/9394025/KS-02-18-142-EL-N.pdf/01e644ac-3011-458f-859e-54986953b249> και Πλαίσιο Διασφάλισης της Ποιότητας του ΕΣΣ: <http://ec.europa.eu/eurostat/documents/64157/4392716/ESS-QAF-V1-2final.pdf/bbf5970c-1adf-46c8-afc3-58ce177a0646>